

驗 經 作 工 會

大連工會怎樣領導生產產生運動？

工人出版社印行

556.74

747

(3)

大連市立圖書館藏書

郵局 工業

中國科學院植物研究所



3 2338 9350 6

大連的工會怎樣領導

生產運動

一九四九年『五一』，正是旅大黨公開的時候，羣衆的情緒很熱烈，大連工會便在這時候提出了『擁黨生產競賽』，提出奮鬥目標是減低成本百分之五。

過去生產運動的缺點

組織不統一步調不一致

為什麼提出降低生產成本百分之五呢？第一、過去的生產運動，一般都沒有統一的要求和統一的口號（各廠有各廠的口號），在時間上要求也不統一。這次要組織一個步調統一的競賽運動，因此提出適合各個工廠的口號。

只注意數量不重視成本

第二、過去搞生產運動，搞得轟轟烈烈，有些工廠有很大的成績，有些工廠

也超過了計劃。可是有些廠的成本也提高了。從幹部到羣衆都不重視成本問題，只注意數量上的完成任務。所以我們應該在羣衆當中，普遍進行教育，說明成本在生產中的重要，提出降低成本百分之五為競賽目標。

沒有發揮集體性

第三、過去競賽立功，一般都是以個人為基礎，在一個工廠企業裏，雖然湧現了好多英雄、模範和功臣，但都是個別人的，而對整個工業生產來講，只靠個別英雄模範，許多問題不能解決。要把整個工業搞好，必須發揮集體性，因此就提出降低成本百分之五。要達到這個目的，絕不是個人所能作到的，必須大家一致努力。只有個人或一個部門搞好，其他部門不配合，降低成本的目的是遠不到的。

這個競賽運動，大多數工廠現在已完成了計劃，並有的超過了計劃。這和過去三年來的工作是分不開的。

工會應當領導生產

三年來工作給我們打下了基礎，給我們解決了好多問題。第一個問題是工會要不要搞生產運動？工會究竟是搞生產呢？還是搞福利教育？有的同志認為工會

就是搞福利和教育，這樣就能保證生產。其實如果工會僅僅搞福利和教育，而不去領導生產，在工人覺悟的提高上，和勞動態度的改變上，不會有多大收穫，因此也不易把生產搞好。只有把生產搞好，生活才能改善，三年來的經驗，大連的每個羣衆都瞭解這一點。

發展生產改善生活

大連剛解放時，工人吃不飽肚子，生活降低了，並且出現大批失業的人，在這樣情況下，有好些同志在工廠作生意，賺錢來養活工人，結果搞了幾個月，工廠關門了，砸了許多釘子，碰來碰去，找出一個辦法，還是搞生產，從生產上解決問題，來積累資本，發展生產，擴大範圍，逐漸來改善工人生活。

三年來工人的生活改善了，現在工人的工資比解放時提高了百分之四十，物價降低了百分之四十六，小米價減低了百分之八十，苞米以前每斤最低一百五十元，最高二百四十元，現在跌到三十五元到四十元。因此，我們知道，當一個地區新解放以後，應該馬上搞生產，從生產當中來組織工人，團結工人，使工人思想打通，使工人澈底明白，只有積極生產，才是解決生活困難的最辦法。

搞生產運動的條件

在什麼條件下可以搞生產運動呢？有的同志說：生產運動是一個高級的東西

，要有健全的支部作堡壘，健全工會和幹部來領導，要有充分的原料，就是把一切都準備好再去搞生產運動。從大連的實踐中證明了，只要有一定的工作，經過初期的羣衆組織工作，有黨的領導，有生產就可以。修建工廠也可以搞競賽，可以在生產運動中去解決其他問題，健全支部，組織工人，發動羣衆，健全工會組織，培養幹部；在今天講起來，思想上解決了這個問題。只要提出生產競賽，不論工廠基礎的好壞，都會積極參加這個生產競賽。但是這裏又發生了一個問題，就是搞什麼？怎樣搞法？大家都承認工會應該搞生產運動，可是有的同志認為本問題不是工會的問題，應該是行政的問題，工會不應該幹這個事情。經過幾個月的工作經驗，取得了一致的認識：成本問題、工資問題、勞動組織問題、技術問題等，不但是行政上的事情，同樣也是工會的事情，生產運動是羣衆性的運動，也可以說是管理民主化的運動，生產要全體工人來管，不是由少數幹部管。

羣衆路線的好處

生產運動展開以後，我們雖然沒有組織管理委員會，但是我們有三頭會議，在這個會議上當討論生產方面的問題，而不僅僅是工人福利問題。工人有很多對生產管理，勞動組織，技術等提出改進的意見，經過批准後，就可以指導生產，這是行政上和工會上一個很重要的工作。譬如：在這次生產競賽中，工人自動提

出了這組人多應當減少，那組人少應該增加，在全體職工努力研究下，比以前嚴密多了。全工業廳所屬各工廠，可以節省五百人，工作效率未降低，反而提高，成本還降低了百分之五，這就是集體競賽運動的效果。所以工廠中的問題應當採取羣衆運動的方式，走羣衆路線，問題解決的比較快，也比較完善。

怎樣搞法

自學自練參加競賽

一、在動員方式上，過去搞立功運動，是自上而下的命令，由幹部去搞，後來我們不用這個辦法，而是先在工廠裏醞釀，進行了三個月的準備工作。我們特別強調這次競賽要自願自覺，經過宣傳鼓動教育，自願的參加，這時候正是黨公開的時候，工人的情緒非常高漲，各工廠工人向黨向毛主席寫了很多信，差不多都寫有自己的生產計劃，自己在生產中要作到什麼。在這個基礎上，各廠展開挑戰，接着市總工會又召集各工廠選出來的代表會，組織集體競賽，互相挑戰，提出條件，當場簽字，參加會的六大企業四萬多人。這個挑戰是在下面發動後，上邊再統一起來，這就是這次動員組織生產競賽和過去不同的地方。

二、在提高生產率方面，過去我們是強調勞動態度，改變工人舊的勞動態度，這樣工人固然也很積極負責，甚至加班很多，但是現在再要加強勞動態度，就有兩個問題不能解決：一個是工人再加勁，也加不出多少了，再一個是過去有個教訓，勞動態度加強的結果，第一個月立功競賽勁頭很大，到第二個月就發生大批病員，有一個工廠五月份競賽時，工人問：『六月份還競賽不競賽了？』幹部說：『六月份不競賽了。』工人說：『這一下子可解放了！』結果五月競賽以後，六月份就病了二十一個積極份子，生產下降了，因此今年不能用加強勞動去解決提高勞動生產的問題，而要從其他方面想辦法。

我們提出了手腦並重，『開動腦筋』，發揮工人的創造性，從以下幾方面解決這個問題：

提倡合理化的建議

1、領導工人創造發明，提倡『合理化的建議』。本來一般的叫『創造發明』，為什麼我們叫『合理化建議』呢？因為發明創造這個題目太大，會把工人吓住，有些雖然東西很小，並不是什麼創造發明，也許別處已有，但這個地方沒有

，沒有這個辦法生產力就不能提高。這些東西就是生產上的不合理，所以我們叫它『合理化建議』。這是蘇聯的作法，我們現在就採用它。

在實行合理化建議的時候應注意什麼問題

重視職工的創造性

甲、思想上應重視職工的創造性。創造發明，只要在解放了的地區，是一種普遍現象。這種創造發明，如果不加以領導，不去推動的話，效果是不大的，而且恐怕會發生許多問題。有些地方發明創造的結果，反而把生產搞壞了。如大連鑄造工人，未經批准就提高壓力機能力，結果搞壞了，要花四五十萬元，一星期的時間才能修起來。這說明建立批准制度的重要，無組織無領導是危險的。

創造發明應當推廣

在工人當中，幹部當中，雖然一般的說創造發明好，但是不能重視推廣。有些東西，在科學上早就有了的，如果現在採用了，生產力可以大大地提高。舉一個例子來說：在鐵路工廠中，有一個工人，做張圖，他想了一些辦法，做出『胎』，生產力可以提高六倍。當然我們幹部就覺得這是一件大事情，召開了一個

座談會，把各廠工會主任和積極份子召集起來，說：『這個經驗應該推廣。』實際上，在四七年這個問題在其他廠就已解決了，當時因為工廠和工會幹部不重視這個問題，覺得不值得推廣，沒有介紹。同時工人中有這種情緒：這個工人自己覺得很好時，別的工人對他的壓力就很大。說：『你這傢伙，吹大話，這有什麼了不起！』因此工人也就不敢介紹，這是影響經驗推廣的原因。

打破保守觀念

另外工人有這樣一種思想：認為在日本時代的東西，百分之百的科學、合理，不需要什麼改造。這是一種保守觀念。這些思想如果不打破，就形成自流、自發的現象，搞創造發明的人，在輿論上、精神上遭受到很大的壓力，物質上碰到很多困難。如果我們幹部不在思想上解決這些問題，在工人中進行普遍的教育，這些經驗就很難推廣。這一點看起來很簡單，實際上是很重要的。

多開座談會多參觀

介紹經驗很困難，一般報導不能說明問題，不懂技術的人很難寫清楚。像鐵道工廠妨害生產的最大問題是翻砂廢品太多。但旅順大場已解決了這一問題，我們採取的辦法是：第一、把生產好、技術好的工人找來，把不好的工人也找來，

一齊開會研究，工人對這件事非常感興趣，他們向工會要求今後多開這樣的會。而我們的幹部却不然，人家講了半天，自己坐在旁邊看熱鬧，工人一談到生產上的辦法，自己就啞口無言，不知道其中的奧妙何在，情緒不高，這也影響經驗的推廣。現在我們採用的辦法，一個是座談會，經常召集創造發明合理化建議者座談會。第二，在禮拜天進行技術講座。第三，經常組織工人參觀，凡是這個工廠和那個工廠有關係的，就組織工人實際去看，經過這些方法來推動生產，收效還很好。

幫助工人創造發明

乙、加強領導，建立批准制度。工人的創造精神是很好的，我們應該很好的掌握，好的經驗要及時推廣交流，組織工人去研究，這對於勞動生產力提高有很大的幫助，有的工廠搞的比較好，行政上掌握的好，對於技術上的合理化領導上又重視，不是要工人滿山滿野的去搞創造發明，而是有目的地提出那幾個問題，來讓工人想辦法，這樣效果大一些。但這樣作，行政領導上要熟悉技術才行，工人要研究先向行政正會提出，經行政同意，行政上應幫助工人解決困難。工人創造發明上有很難困難，首先是物質上的困難，想研究東西，就是沒有機器、沒有原料和工具，有時從工廠裏偷一些原料來搞了。也有的工人自己花錢買一點東西

察研究，如果研究好，就成了英雄，帶上大紅花，如果搞壞了就連本錢都賠了。現在我們採取這樣辦法，工人把改造意見提出，或經過行政上研究，認為這個問題有點價值，就幫助他們解決物質上的困難，給他們原料、工具及必要使用的機器。其次要動員技師來幫助工人，因為有些工人雖然有經驗，但理論水平比較低，單獨搞，還搞不起來，需要技師幫助他們，這樣會提高工人的積極性，熱烈地展開這個運動。

建立獎勵制度

丙、建立獎勵制度。凡是工人提出的生產合理化建議，經過試驗，確實證明對於生產有很大效果，一經採用，應該加以獎勵。這個獎勵有什麼標準呢？就是根據他在減低成本當中取得效果的大小而定，蘇聯工廠有這樣一個規定：凡工人創造發明的東西，給他在創造發明的價值當中百分之五至百分之三十的獎勵。作工會工作的同志，就給這個工人記工，或給予模範等稱號。

組織分工關係大

乙、勞動組織問題生產組織的分工，對於生產的作用很大，現在舉一個實例：鐵路工廠的破車修理班有五十個人，三月份完成了七台，四月份預計十五台

，沒有完成，到五月份，行政上規定要修二十台，大家都沒有信心，說：『十五台都沒有完成，二十台怎麼能成呢？』後來經過研究，發現了勞動組織上有問題，過去是五十個人一塊幹，現在分爲六個小組，每組有專人負責，誰擔任什麼工作劃分得很清楚，結果一個月完成了二十五台。因此我們有了經驗：生產組織的劃分越小越好，越明確越好。劃分勞動組織，應該把民主和『專責制』聯繫起來，光靠行政上和工務科去計劃核算，解決不了問題。只有把工人組織起來，動員大家想辦法，仔細研究分工，使生產效率提高，才是最好的辦法。

工會應當掌握生產計劃

3、掌握生產計劃健全工會小組問題。過去的工會幹部，多半在上邊，深入小組的很少。我們從二月才開始在個別工廠試驗加強小組，有個蘇聯同志問我：『工會的工作你怎樣作的？』我說就是宣傳、動員、組織、號召。他說：這樣作不能解決問題，要想把生產搞好，工會應當很好的掌握生產計劃。最初我認爲這樣作是包辦式的，現在從許多廠子實行的結果來看，這是非常重要的。作法是行政上把生產計劃交給工會，由工人當中積極分子和幹部來研究怎樣完成？或有什麼困難，經各部門研究好以後，定出工會的生產計劃，逐步達到小組，這樣各小組就會活躍起來，小組的內容也就豐富了，如果離開生產問題，小組就必定空洞

。假如老是檢討你的態度不對，他的態度不好，就會發生一個偏向——極端民主化，影響生產很大。

小組活動應以生產為主

過去我們的小組，不以研究生產爲第一，而是以研究政治學習和討論態度爲主。生產小組長不敢使用他生產上的權力，工人不懂指揮，領導上還說你這幹部思想不太好，要你檢討檢討。有時幹部生產任務分配不下去時，就用『抓鬮』的辦法，抓着誰就是誰。如果讓技術不好的人抓到了難活，就作不好，對生產就有損失。還有用選舉的辦法，確定技術等級。一個新來的技工，應該是七級選爲五級了，結果新工人不高興走了。所以小組會應該以生產爲主。工會的民主運動，也經過小組會的討論，可以運用到生產裏去，這就是工會要掌握生產計劃的好處。如果由工會掌握這個問題，就可以看出那個部門生產好，那個部門生產不好，可以互相幫助，並且可以向先完成任務的吸取經驗，推廣經驗。

生產計劃要經工人討論

在大連的工廠，除我們自己辦的以外，還有中蘇合辦的，合辦的比較好，因爲蘇聯對於搞生產有一套計劃，比較精密。可是我們的工廠，計劃不是訂高了，

就是低了，訂高了工人沒有信心，不能完成任務，訂低了賠本。後來我們就採取生產計劃來了以後，經過工人討論，再修改後製成計劃，如造船工廠，原來行政上說造一隻船要三千二百個工，後來和幹部討論要用二千四百個工，和工人一討論說用一千九百個工就可以完成。從這裏可以看出我們的生產計劃不正確，所以必須經過工人討論，但是工人討論以後，一定要經過行政決定，如果不經行政上批准，那麼會發生問題，因為生產任務的完成是要包括許多問題：像原料問題，成品推銷問題，勞動組織問題，所以生產計劃非要行政上批准不可。這就是我們採取掌握生產計劃，運用小組來推動生產工作的方法。

宣傳教育工作

生產運動要建立在工人自覺的基礎上，因此，第一、要打破工人一切障礙生產運動的落後思想。第二、取消不合理的搜腰包制度。自從把這個制度取消以後，並進行教育，工人觉悟提高了，不但偷的現象減少，連浪費現象也減少了。除了發揚民主啓發自覺以外，在生產競賽中較突出的，應當宣傳鼓勵，現在大連採用的辦法有這幾種：

以光榮榜刺激工友逐步推動生產

具體的辦法是用紅、黃、白三種顏色的大木牌，將全廠工友的名字分別掛到

各種顏色上面。紅的是進步的，黃的是一般的，白的是不進步的。每半月一次，大家評定。評定的方式是：召開工會小組，先由本人說明半月來的生產、學習、生活等方面情況，再由小組作補充，評定顏色，如本人不同意，可提意見，最後可交到工會支部與行政部長批准才為有效。評定標準是以生產為主，學習與生活作風為副，能超過生產任務的，並且積極起帶頭作用的掛紅牌；只能完成任務，只是個人積極的掛黃牌；沒有完成任務，生產表現不積極的掛白牌。

這種辦法據工友們反映說：『過去記功，我記不上一點不着急，反正別人不知道，現在可不能滑了，一不好就擺出來半個月，全廠都知道，多害臊。這辦法和照妖鏡一樣。』自從實現這個辦法以來，掛白牌的逐漸減少，生產逐漸提高。

『勝利消息牌』來鼓動各部門生產熱情

工友們說：『前線戰士打了勝仗，要出號外傳播，我們生產戰線上打了勝仗，也要出號外使大家都知道。』因此便出了個大型的生產日報板，每天報導生產情形，以挑起各支會各個人的競賽心，鼓動生產熱情。

電燈泡工廠的優勝旗、信號燈、生產報

優勝旗一天流動一次，燈泡科按各台機器生產標準，訂出日產計劃，如果那

台機器產量多質量好，優勝旗就插在那台機器上，每天好，每天可以獲得。

信號燈設在燈泡科，根據五台燈泡機的樣式作成像交通信號燈，分一、二、三、四、五格，（代表每台機器的號碼）以玻璃製成，設在最明顯的地方，按每台機器的性能訂出一小時的生產計劃，任何一台機在一小時內完成或超過，那一個號燈就亮起來。

生產板，板上將每天每台機器生產計劃標明，下班時再把每台機器的實際產量和廢品的百分比寫在板上，工友們自己去計算比較，確定那台機生產成品最好，優勝旗就給那台機器，這樣機與機間互相檢查，一台機器上的工友也進行檢查，一號機器廢品由百分之三·一四減少到百分之〇·七，二三號機由百分之四·三減少到百分之一·七。

定期或不定期的表揚欄

很多工廠都採用這個辦法，就是將上一期或前一個月的生產功臣，對生產有貢獻的拍成照片，並將他們的模範事蹟詳細整理，和像片一起鑲在玻璃盒裏，長期的展覽，用這表揚成績，鼓勵情緒。

另一種是臨時性的，及時對在生產中有成績的工友進行表揚，把照片和成績的具體辦法和經驗詳細的介紹，這樣除表揚了本人，激動了大家而外，主要是介

紹經驗，使全廠學習。

流動獎旗

這個辦法應當依據競賽單位的多少來規定旗子的多少。單位多可作三面，分冠、亞、殿三種，單位少可作一面。規定日期，各單位競賽奪錦標。這樣不但鼓動了工友的生產情緒；又充實了各單位的挑戰內容和意義。

擴音器、黑板報、壁報

如大紡、中長、等單位，很好的運用了本廠設置的擴音器，進行了宣傳鼓勵工作，起了很大作用。因為他能及時的對生產、學習中表現積極的進行表揚，對於落後的進行批評，如有通知可以傳播一下，這樣不耽誤時間，不識字的人也能聽懂，很便利。

另外在黑板報和牆報上也可隨時進行宣傳教育。

多宣傳多鼓勵

在這工作上蘇聯同志曾經給我們一個批評，這是值得我們注意的。有一個火車司機梁超祥，在競賽中打破了日寇時代的紀錄，牽引量達兩千六百噸，我們把

這個問題看得很簡單，可是這位蘇聯同志，當火車還沒有到站的時候，他就坐了汽車，到車站等着，車剛一停，他就跑上去和那人握手，還獎勵了他全班四十萬。蘇聯朋友對我說：這樣大的事你們沒有一點表示，是不對的，應該在每個車站前，把職工召集起來歡迎，這樣作，不但對他個人是一個鼓勵，對其他工人也是一個鼓勵。這說明我們還應該用更多的方法去宣傳去鼓勵，來提高工人在生產競賽中的情緒。

計件工資的獎勵辦法

最後是鼓勵問題，如果只在精神上鼓勵教育，生產的情緒不易鞏固，獎勵最好的辦法是計件工資。大連計件工資比較普遍，推動了工人的生產情緒。除計件工資外，還有合理化獎勵制度，職員技術幹部獎勵制度。日當物質獎勵也很重要，有一個工廠去年生產競賽時是優等，現在始終保持優勝的地位。工人不但工資增加了，每人增加三百格蘭姆豬肉，（編者按：三百格蘭姆合市秤九兩七分半）兩天發一次，生活改善了。又獎勵了三百五十輛腳踏車，工人每天騎上腳踏車，就想起來為什麼能有這個車，馬上能想到要不是努力生產，怎能有這個好處呢。再有在每次競賽時，生產好的增加配給品，工人們十分歡迎。

在工會工作方面應該是爲了生產的需要，加強勞保福利工作，不應當使工人在競賽當中害病，家庭困難的給以救濟，使工人生產情緒安定。工會的文教部、組織部、福利部都應當爲生產服務。有人說生產工作是工會的全部工作，生產部可以不要，我認爲生產部應當要，它在生產當中經常要研究解決工資問題，勞動組織問題，記功、評功等，生產部要經常去研究那個方法好。拿評功來說，先評了然後大家選，條件太複雜，幹部羣衆都感覺非常厭煩。工人模範標準基本上只有一條，即生產帶頭，看他的生產成績好不好，如果真正覺悟程度高的，他的生產成績應該好。過去選的政治上很不錯，但是他在生產上很落後。而那個工人生產的好不好，上面比工人知道的還完全，工務科也知道他完成了多少數目，布纖的如何，工人在檢查後第二天才知道，所以有些廠就由行政工務科工會生產部組織起來評，評了後公佈，這種自上而下的評，既簡便又準確，有不同意的提出來研究，所以生產部很重要。生產中的具體事情，都需要生產部經常研究解決。所以生產部不但有工作，而且還有豐富的內容，應成爲工會的一個主要部門。工會把生產部建立起來，對領導生產工作有很大幫助。

(完)

56.74

47

基本算
九